

持续加码运力 不断升级服务

——各地多措并举护航旅客平安顺畅返程

新华社记者 叶昊鸣 王聿昊

国庆中秋假期临近结束，出门在外的旅客陆续踏上返程之路。

来自交通运输部的数据显示，10月7日全社会跨区域人员流动量超3.09亿人次，同比增长18.6%；预计8日全社会跨区域人员流动量超2.9亿人次，同比增长11.3%。为应对持续攀升的返程客流，各地交通运输部门持续加码运力，不断升级服务，确保人们平安、顺畅返程。

“在这里充电又快又稳，‘里程焦虑’缓解了不少。”7日，来自河北的自驾车主赵传友在吉林省吉林市南山街换电站给自己的新能源汽车充电，为他的返程之路增添一份安心。

为保障今年自驾或租赁新能源车的旅客顺畅返程，吉林供电公司组织运维专班，对高速服务区等重点区域充电站开展“拉网式”巡检。采用“人工+技术”模式，重点排查充电桩枪头、电缆线

路及配套变压器等设备，确保设备“健康上岗”，助力旅客返程电力无忧。

护航“双节”返程，滴滴在北京、贵阳、泉州、宁波等多个城市组建保障车队，依托智能调度系统，灵活调配机动车辆，及时补充运力资源。助力旅客提高返程效率，神州租车加大车辆投放力度，加强车辆调度和供应，增加重点地区车辆储备。

作为京沪高铁的中转站之一，安徽省蚌埠南站也迎来了大量返程客流。数据预测，7日、8日，蚌埠南站预计发送旅客超13万人次。

蚌埠南站党支部书记曹怀宾表示，蚌埠南站根据“一日一方案、一车一方案”，明确组织力量、盯控关键岗位。“我们持续加强检票口作业力量，加密城市轨道交通接驳班次，延长运营时间，提高客流疏散能力，遇有大客流聚集等非正常情况迅速启动应急预案，确保广大旅客

平安返程。”曹怀宾说。

国庆中秋假期，西北地区迎来大量旅客。临近假期尾声，客流明显上升。

“我们针对旅客上车较多的车站，第一时间引导大家按席位就坐，并加强列车禁烟、座椅调整、设备设施使用等方面的宣传力度，倡导大家安全乘车、文明返程。”中国铁路兰州局集团有限公司银川客运段高铁车队列车员张凤丽说。

针对老人、孩子、孕妇等不同旅客出行需求，银川客运段从饮食供应、旅途照顾、站车交接等环节入手，推出萌宠“百宝箱”、便携式儿童充气床等特色适需服务举措60余项，在列车上配备了装有多功能充电器、针线包等服务用品的便民服务箱，以高品质服务保障广大旅客的返程之路。

假期即将结束，太原武宿国际机场航站楼内的旅客络绎不绝，大家有序办

理值机、行李托运手续。

为应对高峰，太原武宿国际机场持续推出便利服务，动态增开值机柜台、开设晚到旅客通道，同时增派工作人员提供引导咨询等。此外，机场方面还联动各航空公司，优化运力投放，目前太原至上海、昆明、广州、成都、杭州等城市的航线客流量较大。

8日，北京大兴国际机场计划执行1008个航班，进出港旅客预计超16万人次。

北京大兴国际机场有关负责人介绍，针对返程客流高峰，机场方面将联合地面交通部门加强运力投放，保障旅客顺畅出行。地铁大兴机场线将在8日当天延长运营时间至24时；3条夜间机场巴士线路将在通宵运营的基础上，根据现场客流情况增加班次，减少旅客等候时间。

(新华社北京10月8日电)



各地迎来返程高峰

10月8日，旅客在南京火车站有序出站。国庆中秋假期最后一天，各地迎来返程高峰。

(新华社发 苏阳 摄)

首届国际足联女足冠军杯预选赛打响 武汉女足击败奥克兰联

新华社武汉10月8日电（记者乐文婉）首届国际足联女足冠军杯预选赛8日在武汉体育中心打响。女足冠军杯预选赛首轮，武汉女足俱乐部女足联赛新科冠军武汉车谷江大女足，以1:0力克大洋洲女足冠军联赛冠军奥克兰联，成功晋级下一轮。

武汉女足在主场展现了强大的控制力与斗志。比赛伊始，武汉队迅速进入状态，第6分钟，宋端在禁区内劲射造成对方门将扑救脱手，险些破门。整个上半场，武汉队攻势占优，多次制造威胁，但双方都未能进球。

易边再战，武汉女足继续压制对手。第74分钟，王霜接队友传球破门，但因越位在先被判无效。虽然进球被吹，但是武汉队并未气馁，持续向对方球门施压。终于在第88分钟，金惠利送出精准直传，姜晨珺冷静推射得手，为武汉队打破僵局。

全场补时阶段，奥克兰联女足疯狂反扑，试图扳平比分。武汉队门将多次稳健扑救，化解险情，牢牢守住胜果。终场哨响，比分定格在1:0，武汉车谷江大女足凭借顽强拼搏与团队默契，在首届国际足联女足冠军杯预选赛中笑到最后。

从亚洲之巅到世界舞台，本场胜利不仅让武汉队挺进下一轮，也让亚洲女足在世界再度亮相。根据赛程安排，武汉女足将于12月对阵非洲女足冠军联赛的新科冠军，争夺一张2026年女足冠军杯决赛阶段（1月28日至2月1日）的入场券。



10月8日，武汉车谷江大女足队员王霜（左）与队友庆祝球队得分。

(新华社记者 肖艺九 摄)

绽放“她时代”的璀璨光芒

——中国妇女在文化繁荣发展中展现风采

新华社记者 余俊杰

今日中国，文化事业因“她力量”的崛起而更加璀璨。广大女性以文化创造者、产业赋能者和时代风尚引领者之姿，深度参与并重塑着当代文化的面貌。

如今，从创作到传播，从研究到保护，女性在文化各领域的身影日益醒目。她们以蓬勃的创造力，持续拓展着文化表达的边界，为新时代的文化图景注入深刻而温暖的女性印记。

国家文化英才项目入选人员女性占45.2%，国家级非遗代表性传承人女性占25%……近日发布的《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮书，生动体现了中国妇女在文化强国建设征程上发挥的重要作用。

做文化薪火的传承者

在文化遗产保护事业中，既有像樊锦诗一样毕生奉献敦煌文化的老一辈守护者，也有新一代女性非遗代表性传承人。无数个“她”，推动中华优秀传统文化以全新姿态融入当代生活、走向世界。

在重庆市文物考古研究院，活跃着一支女子考古队。自2012年成立以来，她们常年奔波于万州、合川、涪陵等地的考古现场，用热爱、专业与坚守，展现出独特的女性力量。

这支队伍涵盖了田野发掘、科技考古、器物修复、绘图等多领域专业技术人才。一年中，队员们在田野考古的时间超过200天，剩余时间则在单位研究考古成果、撰写考古报告。

如今，队员们通过“传帮带”培养新人，继续探寻文物背后的故事，让这份事业薪火相传。

千里之外的河南郑州，汴绣非遗代表性传承人万小娟用手中的针线，带领众多绣娘，将这项古老技艺转化为文化传承与女性发展的双轮驱动。

“绣鱼能游，绣花能闻香。”万小娟这样形容汴绣的魅力。在她的巧手下，豫剧脸谱仿佛能唱响中原大戏，主题作品无声传递着中国声音。

面对非遗传承的挑战，万小娟积极探索新路径：她将“15分钟刺绣课”带进小学，在孩子心中播下种子；与高校合作，推动技艺与现代审美融合；开发时尚文创产品，吸引年轻人目光。

做中华文明的传播者

录制五禽戏教学视频、推广五禽戏进入景区和社区……华佗五禽戏第58代传承人陈静韵的2025年行程排得满满当当。

这位从小着迷于武侠小说的中国女性已经投身五禽戏传播多年，成为不少人眼中的“五禽戏大侠”，还收了不下“洋徒弟”。自2005年开始，陈静韵先后到美国、德国、法国等30多个国家向外国友人展示、传播五禽戏，很多外国人展现出对五禽戏的浓厚兴趣。

除了线下教学，陈静韵还在海外网站

上发布了十几个五禽戏的教学视频，让他们更直观具体地了解中国传统文化。

位于杭州的中国网络作家村，一群女性作家正以“她视角”讲述中国故事，用温柔而坚定的笔触构建起跨越语言与文化的桥梁。

蒋胜男、王誉蓉等女性作家，以网络文学为载体，将东方情感与女性力量融入字里行间，让《华月传》等作品走向国门，赢得全球读者的共鸣。她们用细腻的情感、深厚的文化底蕴，打破文化壁垒，让世界看见一个更立体的中国。

女作家们表示，新时代的女性要勇于活出自我，勇于发出自己的声音。

越来越多的中国女性正在化身“文化推荐官”，为世界献上精彩纷呈的中华“文化大餐”——

越剧演员陈丽君一袭中国风长裙，在国外演绎古典剧目《凤求凰》；“95后”音乐女博主在巴黎地标建筑前，用古筝奏响《茉莉花》等充满东方魅力的旋律；不少留学生身着传统中华服饰自信地走在异国他乡的街道上，展示“东方时尚”。

做时代新风的践行者

家庭是人生的第一课堂，也是社会文明的基础单元。无数普通妇女以爱与责任，书写着新时代的家风故事，为社会发展注入正能量。

长白山深处，吉林出入境边防检查总站长白山边境管理支队横山边境检查站二级警长黄义，常年守在吉林省自然条件最为艰苦的边境检查站。为了让丈夫安心守“大家”，妻子王荣香从福建迁至长白山，从事社区服务工作。她不仅扛起了管好“小家”的责任，还创办公益班，招收孩子总数超200人次，以实际行动诠释“爱国敬业”的深刻内涵。

受教师父亲影响，湖北省宜昌市长阳实验小学教育集团副校长刘发英自幼立志从教。梦想成真的她与同是教师的丈夫覃守龙成为“助学夫妻档”，以“英子姐姐”为名开展网络助学20年，筹集善款3500余万元，帮助5000多个孩子走出大山。

侍奉重病失能的父母，她端药擦身、按摩陪护。在北京市怀柔区范各庄村，吴淑明一家用近半个世纪的光阴恪守着“仁爱孝悌、重学尚礼”的家风。

这些平凡妇女，以不平凡的坚守，点亮家风的明灯，温暖着我们共同的记忆。

从文化根脉的守护者，到文明交流的摆渡人，再到时代新风的践行者，中国女性正在社会主义文化强国的建设征程中，展现出日益多元而深刻的影响力。这份“她力量”，既深植传统，又面向未来，必将为中华文化的繁荣发展续写更加璀璨的篇章。

(新华社北京10月8日电)

国庆中秋假期消费市场 人气旺亮点多

新华社北京10月8日电（记者谢希瑶）据商务部商务大数据监测，国庆中秋假期全国重点零售和餐饮企业销售额按可比口径同比增长2.7%。10月1日至7日，商务部重点监测的78个步行街（商圈）客流量、营业额同比分别增长8.8%和6.0%。

绿色、智能、国潮消费亮点突出。商务部监测的主要电商平台数据显示，节日期间绿色有机食品销售额同

比增长27.9%，智能家居产品同比增长14.3%，国潮服装同比增长14.1%。商家推出低油、低糖月饼，受到消费者青睐。

服务消费热度攀升。一批优秀国产影片带动观影热潮，截至10月8日15时，国庆档电影票房超17.9亿元。多项体育赛事掀起观赛热潮，各地开设集美食、文创与特色商品为一体的观赛“第二现场”，将赛事热度延伸至消费端。

左江再次全线超警 广西升级发布洪水橙色预警

新华社南宁10月8日电（记者吴思思）记者从广西壮族自治区水文中心了解到，受今年第21号台风“麦德姆”影响，左江继10月1日后，再次全线超警。8日9时，自治区水文中心升级发布洪水橙色预警，提请崇左、百色、南宁及贵港等市沿江区域及社会公众加强防范，及时避险。

据监测，10月8日8时，广西共有左江全线及其支流水口河、明江、右江、郁江全线及其支流青龙江等18条河流25个站超警0.02米至4.28米。

自治区水文中心预测，未来1至5天，左江支流水口河崇左市龙州县水口镇河段水位将继续上涨0.5米左

右，出现超警3.5米左右的洪水（警戒水位140.5米）；干流龙州县城河段水位将继续上涨1米左右，出现超警5米左右的洪水（警戒水位117.2米）；干流崇左市区至扶绥县城河段水位将继续上涨3米左右，其中崇左市区河段出现超警5米左右的洪水（警戒水位101.2米），扶绥县城河段出现超警4米左右的洪水（警戒水位81.8米）。郁江南宁城区河段至贵港城区河段水位将继续上涨2米左右，其中南宁城区河段出现超警3.5米左右的洪水（警戒水位73.0米），贵港城区河段出现超警3米左右的洪水（警戒水位41.2米）。